[bookmark: _GoBack]La Consejera de Cultura y Deporte del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta escrita formulada por el parlamentario foral D. Maiorga Ramírez Erro, adscrito al Grupo Parlamentario de EH Bildu Nafarroa (10-20/PES-00192), sobre el “Máster en Prácticas artísticas y estudios culturales: cuerpo, afectos, territorio”, tiene el honor de informarle lo siguiente:
El Máster Prácticas artísticas y Estudios Culturales: Cuerpo, Afectos, Territorio – en adelante PAEC –, se enmarca en el acuerdo entre el Centro de Arte Contemporáneo Huarte, la Universidad Pública de Navarra, y la Universidad del País vasco (con la cual se firmará un convenio en diciembre). El curso ha comenzado el 5 de octubre con la matriculación completa y finalizará en junio de 2021.
A continuación, se resumen las características propias del título. 
ASPECTOS GENERALES DEL MÁSTER: 
El máster consta de 62 ECTS.
La duración es de octubre de 2020 a junio de 2021. 
Es semipresencial y también ofrece la posibilidad de cursar módulos de forma independiente. 
Idiomas utilizados en el máster: castellano, euskera, inglés. 
Horarios: 
Una semana presencial intensiva y dedicada a la práctica cada mes (de lunes a jueves), entre octubre y mayo. 
Tres semanas al mes: dos sesiones síncronas en línea (lunes y miércoles de 19-21h).
Resto de sesiones en línea: asíncronas (organizadas por el/la estudiante)
Lugar de desarrollo: 
Clases presenciales en el Centro de Arte Contemporáneo de Huarte
Online: Plataforma virtual creada por la Fundación de la Universidad Pública de Navarra. 
Importe: 23 euros por crédito. 
Becas: El Centro Huarte ofrece una bolsa de becas de 10.000€ para estudiantes navarras y navarros. 
Requisitos obtención del título: superación de las asignaturas y presentación del Trabajo Fin de Máster. 
Personas destinatarias: estudiantes y profesionales del ámbito artístico y cultural (artistas, teóricos/as, investigadores/as, comisarios/as, educadores/as...) interesados/as en explorar puntos de convergencia entre la investigación, los estudios culturales y las prácticas artísticas. 
Objetivos del Máster: 
Activar estudios artísticos de calidad en Navarra y su entorno con el objetivo de que generen impacto en el territorio. 
Fomentar el pensamiento crítico a partir de la práctica y la investigación artística, con el fin de elaborar metodologías de trabajo y discursos teórico-prácticos propios.
Desarrollar, comprender y aplicar conocimientos teóricos en torno a las prácticas artísticas y a los estudios culturales y visuales.
Analizar y elaborar hipótesis de investigación relacionadas con las temáticas concretas del máster (cuerpo, género, territorio, ecologías culturales, afectos) en relación a las prácticas visuales y culturales contemporáneas.
Aplicar herramientas metodológicas transdisciplinares para el trabajo entre diferentes ámbitos de las prácticas artísticas, la teoría crítica y los estudios visuales y culturales
Perfeccionar herramientas y habilidades para la comunicación oral y escrita de un trabajo de investigación en el ámbito del arte.
Profundizar en la importancia que tienen las prácticas artísticas y la cultura visual en el pensamiento contemporáneo.
Adquirir un conocimiento general del estado de las prácticas artísticas contemporáneas y de su interrelación con la teoría crítica y con los estudios culturales, cuestiones básicas para entender el arte en la actualidad.
El programa de estudios: 
El Máster en Prácticas Artísticas y Estudios Culturales: Cuerpo, Afectos, Territorio es un título propio semipresencial organizado en cuatro módulos que pueden cursarse de forma independiente. Su plantilla docente la componen artistas, investigadores/as y profesores/as universitarias/os procedentes de distintos países (EEUU, México, Paraguay, Reino Unido, entre otros). Impulsado por el Centro de Arte Contemporáneo de Huarte (Centro Huarte), la Universidad Pública de Navarra (UPNA) y la Universidad del País Vasco (UPV), el máster es un espacio de encuentro entre la academia y el ámbito del arte contemporáneo en el que priman la experimentación metodológica y las pedagogías situadas. Su objetivo es proporcionar un marco de investigación transdisciplinar desde el que repensar las prácticas artísticas contemporáneas.
El programa se organiza en torno a tres líneas de investigación (que pueden cursarse de forma independiente para obtener una titulación de Experto/a Universitario/a de 16 créditos ECTS):
-Género y visualidades: centrada en analizar las intersecciones entre las teorías feministas y los estudios visuales, artísticos y performáticos.
-Territorio: incorpora contenidos de estudios culturales vascos y navarros, por un lado, y de ecologías culturales, por el otro.
-Afectos y conocimiento situado: explora la importancia de los afectos para pensar las prácticas artísticas y la investigación en arte.
-Prácticas artísticas: paralelamente, se desarrolla un itinerario basado en la práctica artística, que también puede cursarse de forma independiente, para obtener un título de Especialización universitaria (32 créditos ECTS). Está compuesto por talleres intensivos dirigidos por artistas locales e internacionales, laboratorios de creación, un trabajo de investigación personal (TFM) y otro colectivo.
GRADO DE DEMANDA Y ACOGIDA DEL CURSO: 
Se han matriculado un total de 34 alumnos/as en los diferentes módulos que ofrece el máster. Los datos exactos son: 
Se han matriculado 4 alumnos/as en el título de Experto en Afectos y conocimiento situado. 
Se han matriculado 5 alumnos/as en el título de Género y visualidades. 
Se han matriculado 6 alumnos/as en el título de Experto en Territorio. 
Se han matriculado 19 alumnos/as en el título de Máster propio en Prácticas Artísticas y Estudios Culturales. 
En total, son 34 los/as alumnos/as que completan los estudios del máster. 4 de las personas pre-matriculadas quedaron fuera de la selección por no reunir los requisitos. Además, han quedado en lista de espera aproximadamente 8 personas por no entrar dentro del plazo establecido. 
De las 34 personas matriculadas, 16 son de Pamplona o de su comarca. Otras dos de otras localidades de Navarra. El resto son de otras comunidades autónomas: Gipuzkoa (2 alumnos/as), Álava (1), Bizkaia (2 alumnos/as), Tenerife (1), Valencia (1), Cuenca (1), León (1), Madrid (1) y Barcelona (3). 
Una de las condiciones que hacen que el máster haya resultado atractivo para el alumnado ha sido el formato mixto que permite cursar el programa de manera semipresencial.
El itinerario que propone el máster es híbrido y diverso, y va desde la posibilidad de desarrollar proyectos de investigación propios o colectivos, hasta la oportunidad de compartir la experiencia de artistas de primer orden en nuestro contexto y en el contexto internacional.
El máster reúne una relación de docentes que en estos momentos son muy valorados/as en el mundo de las prácticas artísticas, así como en el panorama académico. Además, generar un vínculo entre docentes de nuestro contexto con docentes de todo el mundo, favorece el intercambio de conocimiento entre los propios docentes, así como una perspectiva amplificada de las dinámicas artístico-académicas para el alumnado.   
El Centro Huarte de Arte Contemporáneo, siempre ha estado comprometido con la producción artística en Navarra y su entorno. Este máster viene a completar la visión del centro, el cual siempre ha entendido el proceso de producción artístico como un posicionamiento critico desde el que abordar la complejidad que nos rodea. Así pues, Máster en Prácticas Artísticas y Estudios Culturales: Cuerpo, Afectos, Territorio es un programa interdisciplinar que entiende la práctica artística como forma de conocimiento y como metodología de investigación, desde una perspectiva ampliada y en relación a la teoría y al pensamiento crítico. Sus contenidos exploran aspectos fundamentales para pensar las prácticas artísticas y la realidad contemporánea, desde una perspectiva situada y encarnada.
VALOR AÑADIDO PARA NAVARRA Y EL CENTRO: 
Este máster ofrece un espacio de investigación teórico-práctico que combina el trabajo online con talleres, clases y conferencias presenciales. El programa pretende generar un ámbito de reflexión, debate y producción de conocimiento anclado en lo local, pero en estrecho contacto e intercambio con otros contextos geográficos y otras realidades.
Durante el curso las/os estudiantes podrán aprender, compartir, aplicar y desarrollar herramientas y metodologías de investigación en arte para llevar a cabo proyectos tanto individuales como colectivos. Para ello, contarán con los recursos necesarios: medios técnicos y espacios para la práctica artística en las instalaciones del Centro Huarte, pero también con el acompañamiento y la tutorización del profesorado del máster.
Se fomentará la interrelación y la retroalimentación de los/as estudiantes entre sí y con el profesorado, proponiendo la implicación en prácticas y proyectos colectivos, y facilitando el desarrollo de procesos colaborativos. Se propiciarán también el diálogo abierto, la interdisciplinariedad, y la articulación de diversas miradas y perspectivas, que servirán para profundizar en los proyectos y asignaturas a lo largo del curso.
El programa de estudios buscará acercar al alumnado al tejido cultural y artístico local, mediante la realización de actividades abiertas al público, y a partir de propuestas que tiendan puentes entre el máster y la comunidad artística.
PLAN DE MEDIACIÓN DEL MÁSTER
Con el objetivo de que lo que acontece en el máster pueda ponerse en diálogo con el contexto más cercano, es imprescindible el desarrollo de un plan de mediación que ponga en valor los contenidos del máster y nuestra comunidad. La relación ha de funcionar en una doble dirección: los temas tratados tanto en las clases como en los trabajos de investigación que se desarrollen, pueden contribuir a fortalecer el conocimiento en nuestro contexto, y del mismo modo, abordar las temáticas desde un lugar situado puede ayudarnos a poner en valor las potencias que existen a nuestro alrededor.  
A continuación, se expone la propuesta de mediación que se desarrollará en torno al Máster en Prácticas Artísticas y Estudios Culturales: cuerpo, afectos, territorio. 
El plan constará de dos ámbitos de actuación que responden a los objetivos planteados, un ámbito vinculado a la comunicación y/ o formas de relatar el máster, y otro, vinculado a la creación de diálogos entre los contenidos del máster y nuestro contexto.
Comunicar el máster: 
· Ronda de contactos con instituciones de interés: Se trata de una serie de rondas a partir de la última semana de septiembre y hasta noviembre. En esa ronda se desarrollarán reuniones con instituciones y personas de interés para compartir lo referente al programa de máster.
· Plan de comunicación: El máster cuenta con un plan de difusión propio para hacer accesible todo lo referente al máster. 
Dialogar con el contexto: 
· Radio podcast: La principal herramienta que desarrollará el master para generar esos diálogos será la creación de una radio que funcione a través de podcast. Se seleccionarán varios/as docentes del máster y se acordará con ellos/as grabaciones de aproximadamente 20-30 minutos. Estos podcasts además de alojarse en la página web, también servirán para dialogar con diversos agentes como radios, escuelas, universidad, etc… Además de servir para archivar y alojar los contenidos del máster, también servirá para crear un espacio vivo que dé cuenta de lo acontece en el máster. 
· Colaboraciones con otras entidades/instituciones: Desde el Centro Huarte se trabaja en varias colaboraciones con instituciones próximas para crear espacios de reflexión común. Hasta el momento, existe una colaboración continuada con el Museo de Navarra en donde se realizan conferencias mensuales los últimos viernes de cada mes. Los docentes del máster, así como personas que son de interés en referencia a las líneas de investigación de éste, ofrecerán conferencias mensualmente.
Así mismo, se están explorando este tipo de colaboraciones con más instituciones para desarrollar en el futuro.
Es lo que puedo informar, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona-Iruña, 13 de octubre de 2020
La Consejera de Cultura y Deporte: Rebeca Esnaola Bermejo




